

Notă informativă

la proiectul Regulamentului cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic

Regulamentul cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic este elaborat de către operatorul sistemului de transport al energiei electrice și aprobat de către Agenție în temeiul art.19 alin.(8) din Legea cu privire la energia electrică nr.107 din 27 mai 2016.

Regulamentul cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic va reglementa activitatea tehnică efectuată de operatorul sistemului de transport în scopul exploatării coordonate a instalațiilor și a echipamentelor componente ale sistemului electroenergetic, precum și relațiile între unitățile specializate, numite centre de dispecerat și participanții la piața energiei electrice.

Cauzele car au dus la necesitatea elaborării actului normativ nominalizat sunt:

1. Obligația ajustării cadrului normativ secundar conform prevederilor Legii cu privire la energia electrică;

2. În prezent participanții pieței energiei electrice ce dispun de centre de dispecerat pentru dirijarea operativ-tehnologică a instalațiilor electrice din gestiune se conformă prevederilor regulamentelor de uz intern, ce nu sînt suficiente pentru a organiza o dirijare operativ-tehnologică interactivă a sistemului electroenergetic. Reieșind din cele menționate, în scopul asigurării securității aprovizionării cu energie electrică a participanților pieței energiei electrice, respectarea principiilor asigurării stabilității, fiabilității, securității și a eficienței funcționării sistemului electroenergetic se propune elaborarea și aprobarea unui Regulament ce ar asigura o planificare și dirijare operativ-tehnologică unică a sistemului electroenergetic, pentru asigurarea echilibrării și a siguranței funcționării acestuia, asigurarea stabilității frecvenței, a tensiunii și a continuității în alimentare cu energie electrică, pentru gestionarea fluxurilor de energie electrică în rețelele de transport și pentru coordonarea schimburilor de energie electrică cu alte sisteme electroenergetice.

Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ:

Scopul: Implementarea prevederilor Legii cu privire la energia electrică și stabilirea în actele normative a procedurii de dirijare operativ-tehnologice unice a sistemului electroenergetic.

Obiective:

- organizarea dirijării operativ tehnologice a sistemului electroenergetic în conformitate cu cerințele stabilite în Legea nr. 107 din 27 mai 2016 cu privire la energia electrică;

- stabilirea raporturilor juridice între participanții la piața energiei electrice pentru asigurarea funcționării stabile, fiabile și sigure a sistemului electroenergetic, toți participanții la piața energiei electrice, în acest scop, urmînd să respecte în activitatea lor principiul dirijării operativ-tehnologice unice a sistemului electroenergetic;

- organizarea dirijării operativ-tehnologice unice a Sistemului Electroenergetic (SE) și stabilirea relațiilor ierarhizate de autoritate între centrele de dispecerat conduse de operatorul de transport și centrele de dispecerat conduse de participanții la piața de energie electrică, precum și rolul/atribuțiile fiecărei părți implicate;

- stabilirea unor proceduri transparente, clare și nediscriminatorii privind programarea operațională a SE, schimbul de informații în cadrul programării operaționale, relațiile de subordonare operațională, procedurile de reglaj a parametrilor de funcționare, modul de desfășurare a activității de dirijare operativ-tehnologică și cerințele față de personalul operațional și de comandă operațională.

- aplicarea unui mecanism de schimb continuu de informații între participanții la piața energiei electrice, necesar pentru asigurarea securității aprovizionării cu energie electrică, eficiența exploatării instalațiilor electrice și interoperabilitatea sistemelor interconectate.

Principalele prevederi ale proiectului

Regulamentul cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic va asigura stabilitatea și fiabilitatea SE stabilind reguli clare, transparente și nediscriminatorii față de participanții la piața de energie electrică, în ceea ce ține de dirijarea operativ tehnologică a sistemului.

Regulamentul prevede organizarea dirijării prin dispecerat a SE în baza principiului dirijării operativ-tehnologice. Centrele de dispecerat, indiferent de subordonarea administrativă vor fi ierarhizate în dependență de instalațiile cu care operează și de rolul acestuia în dirijarea SE, fiind organizate patru categorii de dispecerate energetice. Pentru categoriile respective vor fi descrise procedurile de schimb de informații în cadrul programării operaționale, relațiile de subordonare operațională, modul de exercitare a autorității de decizie și a comenzilor de coordonare, identificate competențele de operare pentru diferite regimuri de funcționare a SE, modul de desfășurare a activității dispeceratelor și competențele necesare ale personalului implicat.

Regulamentul cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic urmează a fi aplicat în raport cu operatorii sistemului de transport și de distribuție a energiei electrice, centralele electrice și unii consumatori, instalațiile cărora fac parte din SE.

Fundamentarea economico-financiară

Aprobarea proiectului în cauză nu va necesita cheltuieli financiare și alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

Respectarea transparenței în procesul decizional

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Regulamentului cu privire la dirijarea prin dispecerat a sistemului electroenergetic a fost plasat pe pagina WEB oficială a Agenției în directoriul *Transparența decizională/Consultări publice* pentru a fi consultat cu părțile interesate.

Propunerile și obiecțiile înaintate vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și recomandărilor prezentate de către părțile interesate la proiectul Regulamentului.

Tudor COPACI
Director general ANRE

Evlampie DONOS
Șef Departamentul Reglementări